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บทคัดย่อ
งานวิจัยนี้ มีวัตถุประสงค์เพื่อ 1) เพื่อศึกษานโยบายการปรับเปลี่ยนการใช้พลังงานที่ส่งผลกระทบต่อการจ้างงานของอุตสาหกรรมยานยนต์ 2) เพื่อศึกษาผลกระทบด้านแรงงานจากการเปลี่ยนแปลงการผลิตในอุตสาหกรรมยานยนต์ 3) เพื่อศึกษาแนวทางการแก้ไขปัญหาการจ้างงานในอุตสาหกรรมยานยนต์ ผู้วิจัยได้ทำการศึกษาในรูปแบบการวิจัยเชิงคุณภาพ จากการสัมภาษณ์เชิงลึก1)  ผู้บริหารระดับสูงของบริษัทชิ้นส่วนยานยนต์ที่เป็นคนไทย จำนวน 4 คน 2) ผู้บริหารบริษัทยานยนต์ จำนวน 4 คน 3) เจ้าหน้าที่ระดับสูงของหน่วยงานภาครัฐ เช่น กระทรวงอุตสาหกรรม กระทรวงพาณิชย์ สำนักงานมาตรฐานอุตสาหกรรม ผู้นำแรงงาน (สหภาพแรงงาน) จำนวน 4 คน และ 4) นักวิชาการที่เกี่ยวข้องกับอุตสาหกรรมชิ้นส่วนยานยนต์ จำนวน 3 คน จำนวนรวม 15 คน 
ผลการวิจัยพบว่า: 1) นวัตกรรมเป็นสิ่งสำคัญในการนำอุตสาหกรรมผลิตชิ้นส่วนยานยนต์ไปสู่เป้าหมาย ความสามารถทางนวัตกรรมจะเป็นกลยุทธ์ที่เกี่ยวข้องกับการเปลี่ยนแปลงเพื่อเพิ่มประสิทธิภาพของสินค้าและยังรวมถึงความพึงพอใจของลูกค้า นวัตกรรมของอุตสาหกรรมผลิตชิ้นส่วนยานยนต์ ต้องใช้ความรู้ทางด้านการบริหารจัดการมาปรับปรุงระบบโครงสร้างให้มีความชัดเจนเพิ่มมากขึ้น ความเชี่ยวชาญและทักษะความชำนาญของบุคคลเมื่อนำความคิดใหม่ๆ นั้นมาสู่การปฏิบัติแล้วก่อให้เกิดสิ่งใหม่ๆ ที่มีคุณภาพ สามารถนำไปใช้ได้จริงลดต้นทุนและเพิ่มผลกำไรให้กับอุตสาหกรรมผลิตชิ้นส่วนยานยนต์ เกิดประสิทธิภาพและประสิทธิผลสูงกว่าเดิมเกิดประโยชน์ต่อชีวิตสังคมและเศรษฐกิจ  กระบวนการหรือบริการต้องมีลักษณะของความผันแปรให้เกิดความทันสมัยในตัวเองอย่างไม่หยุดนิ่ง 2) การปรับเปลี่ยนการใช้นโยบายส่งผลให้การบริหารทรัพยากรมนุษย์ในอุตสาหกรรมยานยนต์อยู่ภายใต้ภาวการณ์แข่งขันที่รุนแรง ทุนมนุษย์เป็นปัจจัยสำคัญที่สร้างความได้เปรียบและถือเป็นปัจจัยหลักแห่งความสำเร็จ 3) การมีนโยบายความร่วมมือทางเศรษฐกิจก่อให้เกิดมูลค่าเพิ่มหรือห่วงโซ่แห่งคุณค่า มีความสามารถในการแข่งขัน ต้องค้นหาวิธีการทำงานที่ได้ผลดีที่สุดและกำหนดเป็นมาตรฐานในการทำงาน การสร้างความสามารถในการแข่งขันต้องมีการลงทุนสร้างนวัตกรรมของผลิตภัณฑ์ใหม่อย่างต่อเนื่อง มีการรวมกลุ่มทางธุรกิจเพื่อให้เกิดความแข็งแกร่งมากขึ้น มีความพร้อมต่อการเปิดเสรีทางการค้า การบริการและการลงทุนของประชาคมอาเซียน มีการส่งเสริม นวัตกรรม เทคโนโลยีที่มีความยืดหยุ่นตามความต้องการของลูกค้า โดยจะส่งผลต่อความสามารถในการแข่งขันในตลาดโลกได้ดียิ่งขึ้น 
คำสำคัญ : เทคโนโลยีเปลี่ยนโลก การจ้างงาน อุตสาหกรรมยานยนต์
Abstract 

The objectives of this research are 1) to study the energy consumption change policy that affects employment in the automotive industry, 2) to study the labor impacts from production changes in the automotive industry, 3) to study Solutions to employment problems in the automotive industry The researcher conducted a study in the form of qualitative research. From in-depth interviews, 1) 4 senior executives of Thai auto parts companies 2) 4 executives of automotive companies 3) senior government officials such as the Ministry of Industry Ministry of Commerce Industrial Standards Institute, 4 labor leaders (unions), and 4) 3 academicians related to the auto parts industry, totaling 15 people. 
The results showed that: 1) Innovation is essential to lead the automotive parts industry towards its goals. Innovation capability is a strategy that involves changes to enhance product performance and also customer satisfaction. Innovation of the automotive parts industry It has to use management knowledge to improve the structure to be more clear. The expertise and skill of a person when bringing new ideas. That has been brought into practice and creates new quality things that can be used for real, reducing costs and increasing profits for the automotive parts industry. Achieve higher efficiency and effectiveness, benefiting social and economic life. Processes or services must be characterized by variations in order to constantly modernize themselves. 2) Changes in policy implementation resulted in human resource management in the automotive industry being under intense competition. Human capital is an important factor that creates an advantage and is considered a key success factor. 3) Having economic cooperation policies creates added value or value chains. competitive Must find the most effective way of working and set a standard for work. Building competitiveness requires continuous investment in new product innovation. There are business conglomerates to achieve greater strength. ready for trade liberalization Services and Investments of the ASEAN Community It promotes innovation, technology that is flexible according to customer needs. This will affect the ability to compete in the world market better.
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บทนำ 
ภายใต้การเปลี่ยนแปลงที่รวดเร็วของเทคโนโลยีที่เกิดขึ้นใหม่ในทุกวันทั่วโลก ล้วนมีเป้าหมายเดียวกันคือการพัฒนาอุตสาหกรรมให้ตอบสนองทุกความต้องการ ตามทันยุคสมัยที่เปลี่ยนไป (Report, M. 2563) ภาพรวมของอุตสาหกรรมยานยนต์โลก ที่มีการพัฒนารถยนต์มาจากในประเทศฝรั่งเศษที่มีการประดิษฐ์รถสามล้อที่ขับเคลื่อนด้วยไอน้ำ จากนั้นในปี 1800 เครื่องยนต์สันดาปภายในเครื่องแรกถูกสร้างขึ้นในปี พ.ศ.2428 ในเยอรมัน Henry Ford สร้างรถยนต์คันแรกในปี พ.ศ.2439 จากนั้นก็มีการปฏิวัติอุตสาหกรรมด้วยการคิดค้นสายการประกอบที่สามารถผลิตรถยนต์ได้จำนวนมากทำให้ราคาถูก อุตสาหกรรมยานยนต์เป็นอุตสาหกรรมระดับต้นที่มีความสำคัญต่อการพัฒนาประเทศทั้งในด้านเศรษฐกิจ การจ้างงาน การสร้างมูลค่าเพิ่ม การพัฒนาด้านเทคโนโลยียานยนต์โดยประเทศไทย มีนโยบายในการพัฒนาอุตสาหกรรมนี้มาอย่างต่อเนื่อง เริ่มตั้งแต่ปี 2504 จากการนำชิ้นส่วนยานยนต์ประเภท Complete Knock Down จากยุโรปและญี่ปุ่นเข้ามาประกอบเป็นรถยนต์ในปี 2514 รัฐบาลได้มีนโยบายส่งเสริมการผลิตและชิ้นส่วนที่ผลิตในประเทศเพื่อทดแทนการนำเข้า อุตสาหกรรมยานยนต์ไทยจึงเติบโตอย่างต่อเนื่อง จนกระทั่งวิกฤติเศรษฐกิจในปี พ.ศ. 2540 ทำให้อุตสาหกรรมยานยนต์ได้รับผลกระทบที่มีการลดแรงงาน ลดกำลังผลิต ปิดกิจการ มีการลดค่าจ้าง ลดสวัสดิการ มีการจ้างงานแบบใหม่เกิดขึ้น 
อุตสาหกรรมยานยนต์เป็นอุตสาหกรรมหลักที่ทุกรัฐบาลให้ความสำคัญ เพราะการเติบโตของอุตสาหกรรมนี้สร้างรายได้จากการส่งออกและก่อให้เกิดการจ้างงานอันเป็นผลดีต่อการพัฒนาเศรษฐกิจของไทยมาโดยตลอด ซึ่งในแผนแม่บทการพัฒนาอุตสาหกรรมฉบับปัจจุบัน (ปี 2555-2574) มีการกำหนดให้อุตสาหกรรมยานยนต์เป็นหนึ่งในแปดอุตสาหกรรมหลักที่รัฐบาลให้ความสำคัญ (ศูนย์สารสนเทศ สถาบันยานยนต์. 2555) เพราะข้อมูลของสภาอุตสาหกรรมแห่งประเทศไทยระบุไว้ว่า ในปี 2561 ไทยส่งออกรถยนต์สำเร็จรูปสูงถึง 1,140,640 คัน เพิ่มขึ้นเมื่อเทียบกับปีก่อน ร้อยละ 0.08 มีมูลค่าของการส่งออก 594,809.48 ล้านบาท เมื่อรวมกับยอดผลิตเพื่อขายรถยนต์ในประเทศของปี 2561 ยอดผลิตรถยนต์รวมทุกประเภท เท่ากับ 2,167,694 คัน สูงสุดในรอบ 5 ปี โดยเพิ่มขึ้นจากปีก่อนหน้าร้อยละ 8.99 นอกจากสร้างรายได้แล้วอุตสาหกรรมยานยนต์ยังสร้างความเติบโตให้กับอุตสาหกรรมสนับสนุน โดยเฉพาะอย่างยิ่งสถานประกอบการผู้ผลิตและจัดส่งชิ้นส่วนยานยนต์ในระดับต่าง ๆ อีกด้วย จากข้อมูลสถาบันยานยนต์มีสถานประกอบการผู้ผลิตและจัดส่งชิ้นส่วนยานยนต์ที่อยู่ในโซ่การผลิต 3 ระดับ ระดับที่ 1 หรือ Tier 1 จำนวน 462 แห่ง ระดับที่ 2 หรือ Tier 2 และระดับที่ 3 หรือ Tier 3 จำนวน 1,137 แห่ง ในบรรดาผู้ผลิตและจัดส่งชิ้นส่วนทั้งหมดมีจำนวนรวมกันประมาณ 584 แห่ง เป็นสถานประกอบการจาก Tier 1 ร้อยละ 23 จากจำนวน 462 แห่ง คิดเป็นประมาณ 106 แห่ง รวมกับTier 2 และ Tier 3 จำนวนร้อยละ 42 จากจำนวน 1,137 แห่ง คิดเป็นจำนวนแห่งประมาณ 478 แห่ง จากจำนวนดังกล่าว ทำให้อาศัยแรงงานที่มีคุณภาพ มีการจ้างแรงงานมากกว่า 2 แสนคน (Tharawatrasak, P., & Thonglim, T.,2020) เกือบครึ่งหนึ่งของปริมาณการจ้างงานทั้งหมดในอุตสาหกรรมยานยนต์ (อุตสาหกรรมยานยนต์จ้างแรงงานรวมทั้งระบบประมาณ 750,000 คน) นับเป็นการจ้างแรงงานจำนวนมาก 
ผู้วิจัยจึงมีความสนใจในการที่จะศึกษา เทคโนโลยีเปลี่ยนโลกที่มีผลต่อการจ้างงานในอุตสาหกรรมยานยนต์ เพื่อศึกษาข้อมูลการเตรียมพร้อมสำหรับการเปลี่ยนแปลงการผลิต การจ้างงานอุตสาหกรรมยานยนต์และชิ้นส่วนยานยนต์ในอนาคต อีกทั้งหาแนวทางเพื่อยกระดับฝีมือแรงงานและการสร้างทักษะใหม่ พัฒนากำลังคนและเทคโนโลยีให้เป็นที่ต้องการของตลาดแรงงานและสถานประกอบการโดยความร่วมมือทั้งภาครัฐและเอกชน ตลอดจนจัดระบบการจ้างงานและกระจายงานสู่ภาคส่วนใหม่ๆ ติดตามผลการจ้างงาน การมีงานทำของแรงงาน เพื่อให้เกิดการสนับสนุนให้สถาบันการศึกษาปรับปรุง หลักสูตรการเรียน การสอนให้สอดคล้องกับความต้องการของตลาดแรงงานภายใต้เศรษฐกิจใหม่ที่เปลี่ยนแปลงไปอย่างมาก 
วัตถุประสงค์ของการวิจัย
1. เพื่อศึกษานโยบายการปรับเปลี่ยนการใช้พลังงานที่ส่งผลกระทบต่อการจ้างงานของอุตสาหกรรมยานยนต์
2. เพื่อศึกษาผลกระทบด้านแรงงานจากการเปลี่ยนแปลงการผลิตในอุตสาหกรรมยานยนต์
3. เพื่อศึกษาแนวทางการแก้ไขปัญหาการจ้างงานในอุตสาหกรรมยานยนต์   
วิธีดำเนินการวิจัย 

การวิจัยเรื่องนี้เป็นการวิจัยเชิงคุณภาพ ผู้วิจัยได้กำหนดขอบเขตการวิจัย ดังต่อไปนี้
1. ขอบเขตด้านพื้นที่
เขตอุตสาหกรรมยานยนต์ จังหวัดสมุทรปราการ 
2. ขอบเขตด้านเนื้อหา
ผู้วิจัยได้ศึกษาตำราวิชาการงานวิจัย บทความจากเอกสารวารสารหรือนิตยสารยานยนต์และชิ้นส่วนยานยนต์ เอกสารประกอบการสัมมนา และวรรณกรรม สถิติข้อมูลจากเว็บไซต์ทางอินเตอร์เน็ตทั้งในประเทศไทยและต่างประเทศที่เกี่ยวข้องกับอุตสาหกรรมยานยนต์และชิ้นส่วนยานยนต์ ประกอบกับการสัมภาษณ์เชิงลึกผู้ให้ข้อมูลสำคัญ ได้แก่ 1)  ผู้บริหารระดับสูงของบริษัทชิ้นส่วนยานยนต์ที่เป็นคนไทย จำนวน 4 คน 2) ผู้บริหารบริษัทยานยนต์ จำนวน 4 คน 3) เจ้าหน้าที่ระดับสูงของหน่วยงานภาครัฐ เช่น กระทรวงอุตสาหกรรม กระทรวงพาณิชย์ สำนักงานมาตรฐานอุตสาหกรรม ผู้นำแรงงาน (สหภาพแรงงาน) จำนวน 4 คน และ 4) นักวิชาการที่เกี่ยวข้องกับอุตสาหกรรมชิ้นส่วนยานยนต์ จำนวน 3 คน จำนวนรวม 15 คน
3. ขอบเขตด้านผู้ให้ข้อมูลหลัก ใช้วิธีการสัมภาษณ์เจาะลึกจาก ผู้นำแรงงาน (สหภาพแรงงาน) และแรงงานที่ทำงานในอุตสาหกรรมยานยนต์และชิ้นส่วนยานยนต์และกลุ่มผู้ใช้แรงงานในอุตสาหกรรมยานยนต์
ผลการวิจัย

การศึกษานโยบายการปรับเปลี่ยนการใช้พลังงานที่ส่งผลกระทบต่อการจ้างงานของอุตสาหกรรมยานยนต์ พบว่า 
นวัตกรรมเป็นสิ่งสำคัญในการนำอุตสาหกรรมผลิตชิ้นส่วนยานยนต์ไปสู่เป้าหมาย เพราะนวัตกรรมนั้นเป็นสิ่งที่ส่งผลต่อผลการดำเนินงานความสามารถทางนวัตกรรมมีความสำคัญต่อผลการดำเนินงานทางธุรกิจ ความสามารถทางนวัตกรรมจะเป็นเหมือนกลยุทธ์ที่เกี่ยวข้องกับการเปลี่ยนแปลงในปัจจัยของสิ่งแวดล้อมภายในและภายนอกของอุตสาหกรรมผลิตชิ้นส่วนยานยนต์ เพื่อนำไปใช้ในการแข่งขันและเพิ่มผลการดำเนินงานที่สามารถวัดได้จากคุณภาพของสินค้า โดยพิจารณาจากปริมาณขายหรือยอดขายที่เพิ่มขึ้นหรือดูจากผลงานวิจัยที่พัฒนา เพื่อเพิ่มประสิทธิภาพของสินค้าและยังรวมถึงความพึงพอใจของลูกค้า พนักงานที่มีต่อการให้และการรับริการรวมถึงความพึงพอใจของผู้บริหารที่สามารถบริหารงานได้สำเร็จที่เป็นผลสืบเนื่องจากการมีนวัตกรรมเพิ่มขึ้น การทำให้กระบวนการของอุตสาหกรรมผลิตชิ้นส่วนยานยนต์เกิดนวัตกรรมจะเป็นตัวช่วยในการพัฒนาอุตสาหกรรมผลิตชิ้นส่วนยานยนต์สร้างความได้เปรียบต่อคู่แข่งขัน หากมองในมุมของการจัดสรรทรัพยากร สามารถอธิบายถึงความได้เปรียบทางการแข่งขันโดยเกิดจากช่องทางของแหล่งทรัพยากรที่นำมาพัฒนาในผลิตภัณฑ์ และกระบวนการใหม่ ๆ นวัตกรรมจึงเป็นการเปลี่ยนแปลงอุตสาหกรรมผลิตชิ้นส่วนยานยนต์ที่ส่งผลต่อผลการดำเนินงานซึ่งสามารถวัดได้จากการสนองความต้องการของลูกค้า การติดต่อทางธุรกิจได้รวดเร็วและสิ่งสำคัญที่สุดของนวัตกรรม คือ การที่อุตสาหกรรมผลิตชิ้นส่วนยานยนต์ได้รับข้อได้เปรียบทางการแข่งขัน ด้วยเหตุนี้ นวัตกรรมจึงเป็นสิ่งที่สนับสนุนต่อผลการดำเนินงาน 
นวัตกรรมของอุตสาหกรรมผลิตชิ้นส่วนยานยนต์ ทางด้านการจัดการต้องใช้ความรู้ทางด้านการบริหารจัดการมาปรับปรุงระบบ โครงสร้างของอุตสาหกรรมผลิตชิ้นส่วนยานยนต์ใหม่โดยการแบ่งแผนกและหน่วยงานให้มีความชัดเจนเพิ่มมากขึ้น การให้อิสระในการทำงานแก่พนักงาน การดำเนินงานโดยอาศัยการจัดประชุมกลุ่มย่อย ๆ บ่อยครั้งขึ้นการบริหารงานจะเป็นไปในลักษณะของการมีส่วนร่วมกับพนักงาน ซึ่งทำให้ได้ความคิดเห็นใหม่ๆ เชื่อว่าความคิดสร้างสรรค์ มาจากทุกส่วนของอุตสาหกรรมผลิตชิ้นส่วนยานยนต์สามารถตอบสนองความต้องการของลูกค้าสามารถสร้างรายได้เข้าไปสู่ตลาดทุกส่วนและสร้างผลกำไรให้กับอุตสาหกรรมผลิตชิ้นส่วนยานยนต์ได้ นวัตกรรม เป็น แนวความคิดใหม่ที่เกิดขึ้นอย่างเป็นกระบวนการภายใต้ ความรู้ประสบการณ์ ความเชี่ยวชาญและทักษะความชำนาญของบุคคลหรืออุตสาหกรรมผลิตชิ้นส่วนยานยนต์นอกเหนือจากงานประจำที่ทำอยู่เมื่อนำความคิดใหม่ๆ นั้นมาสู่การปฏิบัติแล้วก่อให้เกิดสิ่งใหม่ๆที่มีคุณภาพ สามารถนำไปใช้ได้จริงลดต้นทุนและเพิ่มผลกำไรให้กับบุคคลหรืออุตสาหกรรมผลิตชิ้นส่วนยานยนต์มีประสิทธิภาพและประสิทธิผลสูงกว่าเดิมเกิดประโยชน์ต่อชีวิตสังคมและเศรษฐกิจหรือปรับปรุงสิงที่มีอยู่เดิมให้มีคุณภาพมากขึ้นสิ่งเหล่านั้นอาจเป็นผลิตภัณฑ์ กระบวนการหรือบริการก็ได้และต้องมีลักษณะของความผันแปรให้เกิดความทันสมัยในตัวเองอย่างไม่หยุดนิ่ง
นวัตกรรมที่มีประสิทธิผลจะเริ่มต้นด้วยสิ่งเล็กๆ ไม่ใช่สิ่งที่ต้องยิ่งใหญ่อลังการต้องทำอะไรที่เฉพาะเจาะจงได้หนึ่งอย่าง ที่มีความโดดเด่นและเป็นตัวกำหนดทิศทางของเทคโนโลยีใหม่ๆ หรืออุตสาหกรรมใหม่ๆ ที่จะสร้างให้เกิดธุรกิจอุตสาหกรรมซึ่งอยู่เหนือคู่แข่งได้ตลอดไป จะต้องมุ่งเน้นที่จะเป็นผู้นำมาตั้งแต่แรก นวัตกรรมต้องอาศัยความรู้ ความเป็นคนช่างคิด ต้องอาศัยความมุ่งมั่นตั้งใจ อาศัยทักษะ ความช่างคิด ความรู้ ส่วนการลงมือปฏิบัติต้องอาศัยความพากเพียรมุ่งมั่น อุตสาหะอย่างแท้จริง รวมทั้งสิ่งที่ไม่พึงกระทำ นวัตกรรมต้องสามารถควบคุมและใช้งานได้โดยคนธรรมดาสามัญทั่วไป สิ่งใดก็ตามที่ดูฉลาดเกินไปไม่ว่าจะเป็นการออกแบบ หรือการนำไปใช้มักมีแนวโน้มที่จะประสบความล้มเหลวนวัตกรรมเป็นสิ่งที่ต้องการความเป็นหนึ่งเดียวของทีมงาน ควรมุ่งสนใจไปยังเรื่องใดเรื่องหนึ่งนอกจากนี้นวัตกรรมควรสร้างเพื่อปัจจุบันเท่านั้น เพราะสิ่งประดิษฐ์ใหม่ๆ อาจต้องใช้เวลานานกว่าจะเริ่มมีผลสะท้อนกลับและอาจไม่เติบโตเต็มที่จนกระทั่งผ่านไป 20 ปี
ในการจัดการนวัตกรรมทางธุรกิจ จะต้องอาศัยความสามารถของบุคลากรในการปฏิบัติงานโดยเกิดจากการสร้างเทคโนโลยี ผลิตภัณฑ์หรือการบริหารจัดการรูปแบบใหม่ เพื่อสร้างความได้เปรียบคู่แข่งขันในอุตสาหกรรมหรือกลุ่มธุรกิจเดียวกัน โดยแบ่งเป็น ความสามารถในการพัฒนาผลิตภัณฑ์หรือบริการ หมายถึง ความสามารถที่เกี่ยวข้องกับการสร้างหรือพัฒนาการดัดแปลงวัสดุที่ได้จากการผลิตแปรรูปให้เกิดผลิตภัณฑ์ใหม่และมีการคิดค้นวิธีการนำวัสดุเหลือใช้ที่ได้จากการผลิตไปใช้ ซึ่งสามารถประหยัดต้นทุนได้ ความสามารถในการพัฒนากระบวนการ ที่เกี่ยวกับการพัฒนากระบวนการทำงานด้านการผลิตโดยจะมุ่งเน้นไปในเรื่องของความรู้ทางด้านเทคโนโลยี มาพัฒนากระบวนการผลิตตลอดจนการมีความคิดในการพัฒนากระบวน การจัดการของเสียที่เกิดจากการผลิตและความสามารถในการพัฒนาการบริหารจัดการงาน ที่เกี่ยวกับการพัฒนากระบวนการจัดการและบริหารอุตสาหกรรมผลิตชิ้นส่วนยานยนต์ด้านอื่น ๆ ที่นอกเหนือจาก การผลิต ซึ่งจะต้อง ใช้ความรู้ความสามารถในด้านการบริหารการจัดการมาปรับปรุงโครงสร้างอุตสาหกรรมผลิตชิ้นส่วนยานยนต์ใหม่ การเปลี่ยนแปลงวิธีการทำงานของฝ่ายต่าง ๆ เพื่อให้การปฏิบัติงานรวดเร็วขึ้น และสนองความต้องการของผู้มีส่วนได้เสีย
การศึกษาผลกระทบด้านแรงงานจากการเปลี่ยนแปลงการผลิตในอุตสาหกรรมยานยนต์ พบว่า 
จากการปรับเปลี่ยนการใช้นโยบายส่งผลให้การบริหารทรัพยากรมนุษย์ในอุตสาหกรรมยานยนต์อยู่ภายใต้ภาวการณ์แข่งขันที่รุนแรง "คน" หรือ “ทุนมนุษย์” เป็นปัจจัยสำคัญที่สร้างความได้เปรียบและถือเป็นปัจจัยหลักแห่งความสำเร็จ ความสูญเสียต่าง ๆ ที่เกิดขึ้นในการทำงานของพนักงานที่ทำหน้าที่ในสายการผลิตและสายการประกอบมีประสิทธิภาพในการทำงานลดลง เกิดความสูญเสียที่เกิดจากการรองานซึ่งจะส่งผลให้ระยะเวลาในการผลิตชิ้นงานพนักงานคนนั้นมีระยะเวลาที่นานเกินไปซึ่งหากไม่ได้สังเกตความสูญเสียในงานเหล่านี้ก็จะเกิดความสะสมของปัญหาและมีผลต่อต้นทุนการผลิตได้
การศึกษาแนวทางการแก้ไขปัญหาการจ้างงานในอุตสาหกรรมยานยนต์ พบว่า 
การดำเนินการกิจกรรมที่เป็นการสร้างความร่วมมือทางการค้า การมีนโยบายความร่วมมือทางเศรษฐกิจ ที่ทำแล้วก่อให้เกิดมูลค่าเพิ่มหรือห่วงโซ่แห่งคุณค่าโดยการเปรียบเทียบระหว่างปัจจัยนำเข้ากับผลผลิต ถ้าใช้ทรัพยากรอย่างประหยัดและเกิดผลผลิตสูงก็ถือว่ามีประสิทธิภาพสูง และเปรียบเทียบระหว่างวัตถุประสงค์กับผลผลิตและผลลัพธ์ หากบรรลุตามวัตถุประสงค์ก็ถือว่าเกิดประสิทธิผล ซึ่งดูจากทั้งปริมาณและคุณภาพ เป็นผลสำเร็จของงานที่เป็นไปตามความมุ่งหวังที่กำหนดไว้ในวัตถุประสงค์หรือเป้าหมายและเป้าหมายเฉพาะ เทคโนโลยี จะเป็นเครื่องมือที่ทำให้การจัดการต่างๆ ให้มีความง่ายขึ้น มีความสะดวกสบายที่เป็นความรู้ทางด้านวิทยาศาสตร์และวิศวกรรมซึ่งนำมาใช้ในการออกแบบผลิตภัณฑ์ และหรือ ความรู้ที่นำมาปรับใช้ในการปฏิบัติงานด้านต่างๆ ที่มีความรวดเร็วและมีประสิทธิภาพ ทั้งนี้เทคโนโลยีที่ดีต้องขึ้นอยู่กับผู้นำมาปรับใช้ด้วยว่าสามารถนำเทคโนโลยีไปปรับใช้อย่างไรให้เกิดประสิทธิภาพสูงสุด ความสามารถในการแข่งขันคือผลิตภาพที่เป็นมูลค่าของยานยนต์และบริการที่ผลิตขึ้นจากทรัพยากรของอุตสาหกรรมผลิตชิ้นส่วนยานยนต์ ที่เน้นผลิตภาพเป็นปัจจัยที่สำคัญในการกำหนดมาตรฐานและสถานะของอุตสาหกรรมผลิตชิ้นส่วนยานยนต์ในระยะยาว เนื่องจากรากฐานที่สำคัญของผลประกอบการ ตัวชี้วัดได้จากผลประกอบการในรูปของตัวเงินและทรัพย์สินที่เกิดจากสินทรัพย์ที่สัมผัสไม่ได้ในทางบัญชี 
ความสามารถในการแข่งขันที่พัฒนาสมรรถภาพทางการเงินในมุมมองของผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย ซึ่งประกอบไปด้วย ความพึงพอใจของลูกค้า ที่เหมาะสมในด้าน ผลิตภัณฑ์ บริการ ราคาคุณภาพ และนวัตกรรม ความพึงพอใจของผู้ทำงาน เช่น ค่าจ้างแรงงาน ความปลอดภัย อบรมและ การจ้างงานต่อเนื่อง และความน่าสนใจในการคืนทุนและศักยภาพในการเจริญเติบโต ความสามารถในการแข่งขันคือการเพิ่มผลภาพ ต้องค้นหาวิธีการทำงานที่ได้ผลดีที่สุดและกำหนดเป็นมาตรฐานในการทำงานให้พนักงานทุกคนปฏิบัติตามเพราะจะถือเป็นแนวคิดในการเพิ่มผลิตภาพและได้ถูกนำมาใช้ในการบริหาร 
ด้านการสร้างความสามารถในการแข่งขันอุตสาหกรรมผลิตชิ้นส่วนยานยนต์ต้องมีการลงทุนสร้างนวัตกรรมของผลิตภัณฑ์ใหม่อย่างต่อเนื่อง มีการรวมกลุ่มทางธุรกิจเพื่อให้เกิดความแข็งแกร่งมากขึ้น มีความพร้อมต่อการเปิดเสรีทางการค้า การบริการและการลงทุนของประชาคมอาเซียน มีการส่งเสริม นวัตกรรม เทคโนโลยีที่มีความยืดหยุ่นตามความต้องการของลูกค้า มีความเหมาะสมที่จะตอบสนองความต้องการของลูกค้าและง่ายต่อการใช้งานและการเปลี่ยนแปลงให้ทันสมัย ให้เป็นที่รู้จักและยอมรับทั้งในและต่างประเทศ ซึ่งอุตสาหกรรมผลิตชิ้นส่วนยานยนต์เกิดจากการใช้มันสมองของบุคลากรที่จะต้องสร้างให้เกิดการแข่งขันเพื่อทำให้เกิดการพัฒนาแต่ต้องไม่แข่งขันกันจนมากเกินไปจนขาดการเจริญเติบโต ดังนั้นต้องตั้งเป้าหมายสำหรับการขยายไปสู่กลุ่มอาเซียน โดยที่ผู้ประกอบการไทยมีจุดอ่อน ในการสร้างเอกลักษณ์ หรือความแตกต่างจากผลิตภัณฑ์อื่น การสร้างชื่อเสียงให้กับผลิตภัณฑ์ ขาดความรู้ในด้านสินค้า ซึ่งต้องสร้างให้ใหญ่ระดับโลกเป็นที่ยอมรับ เชื่อถือในระดับนานาชาติ หรือการขายผ่านทางออนไลน์ที่สามารถนำไปใช้ประโยชน์ได้อย่างมหาศาลรวมทั้งการรวมกลุ่มสร้างเครือข่ายในการพัฒนาสินค้าและความสามารถในการผลิตยานยนต์เฉพาะทางที่จะเป็นกลยุทธ์สร้างความแตกต่างได้อย่างดียิ่ง โดยจะส่งผลต่อความสามารถในการแข่งขันในตลาดโลกได้ดียิ่งขึ้น
อภิปรายผล
จาการศึกษานโยบายการปรับเปลี่ยนการใช้พลังงานที่ส่งผลกระทบต่อการจ้างงานของอุตสาหกรรมยานยนต์ ที่พบว่า
นโยบายการปรับเปลี่ยนการใช้พลังงานที่ส่งผลกระทบต่อการจ้างงานของอุตสาหกรรมยานยนต์ ที่ผลการศึกษาพบว่า นวัตกรรมเป็นสิ่งสำคัญในการนำอุตสาหกรรมผลิตชิ้นส่วนยานยนต์ไปสู่เป้าหมาย เพราะนวัตกรรมนั้นเป็นสิ่งที่ส่งผลต่อผลการดำเนินงาน มีความสำคัญต่อผลการดำเนินงานทางธุรกิจ เหมือนเป็นกลยุทธ์ที่เกี่ยวข้องกับการเปลี่ยนแปลงในปัจจัยของสิ่งแวดล้อมภายในและภายนอกของอุตสาหกรรมผลิตชิ้นส่วนยานยนต์ เพื่อนำไปใช้ในการแข่งขันและเพิ่มผลการดำเนินงานที่สามารถวัดได้จากคุณภาพของสินค้า ดูได้จากปริมาณการขายหรือยอดขายที่เพิ่มขึ้นหรือดูจากผลงานวิจัยที่พัฒนา เพื่อเพิ่มประสิทธิภาพของสินค้าและยังรวมถึงความพึงพอใจของลูกค้า พนักงานที่มีต่อการให้และการรับริการ การทำให้กระบวนการของอุตสาหกรรมผลิตชิ้นส่วนยานยนต์เกิดนวัตกรรมจะเป็นตัวช่วยในการพัฒนาอุตสาหกรรมผลิตชิ้นส่วนยานยนต์สร้างความได้เปรียบต่อคู่แข่งขัน นวัตกรรมจึงเป็นการเปลี่ยนแปลงอุตสาหกรรมผลิตชิ้นส่วนยานยนต์ที่ส่งผลต่อผลการดำเนินงานซึ่งสามารถวัดได้จากการสนองความต้องการของลูกค้า การติดต่อทางธุรกิจได้รวดเร็วและสิ่งสำคัญที่สุดของนวัตกรรม คือ การที่อุตสาหกรรมผลิตชิ้นส่วนยานยนต์ได้รับข้อได้เปรียบทางการแข่งขัน ด้วยเหตุนี้ นวัตกรรมจึงเป็นสิ่งที่สนับสนุนต่อผลการดำเนินงาน ความเปลี่ยนแปลงในวิถีการดำรงชีวิต รูปแบบการจับจ่ายใช้สอย และเป็นปัจจัยกระตุ้นให้เกิดการพัฒนาโครงสร้างพื้นฐาน นอกจากนี้ได้สอดคล้องกับงานวิจัยของ บุญญาดา นาสมบูรณ์ (Nasmaboon, B.,2020) อิทธิพลภาวะผู้นําการเปลี่ยนแปลงและการจัดการสไตล์ญี่ปุ่นส่งผลต่อประสิทธิภาพการดําเนินงานขององค์กรญี่ปุ่นในกลุ่มอุตสาหกรรมอิเล็กทรอนิกส์เศรษฐกิจโลกที่มีการแข่งขันสูงขึ้นผลักดันให้ผู้ประกอบการต่างใช้ประโยชน์จากทรัพยากรที่มีอยู่ทั้งหมดเพื่อให้บรรลุความได้เปรียบในการแข่งขัน ภัทรเวช ธาราเวชรักษ์ (Tharawatrasak, P., & Thonglim, T. ,2020) สภาวะแวดล้อมมหาภาคของอุตสาหกรรมอิเล็กทรอนิกส์ไทยภายใต้ยุทธศาสตร์การพัฒนาอุตสาหกรรมไทย 4.0 กลุ่มผู้ประกอบการขนาดเล็กในอุตสาหกรรมอิเล็กทรอนิกส์ไทยให้ความสำคัญในปัจจัยด้านเทคโนโลยีมากที่สุด ซึ่ง วินัย ภู่ประชาตระกูล (2560) กล่าวว่า การพัฒนาการบูรณาการนโยบายภาครัฐ การบริหารในยุคดิจิตอลทศวรรษที่ 21 ต้องเป็นการบริหารจัดการด้วยความมีประสิทธิภาพและประสิทธิผล มีข้อมูลที่ถูกต้องชัดเจนเพื่อใช้ในการวางแผนพัฒนางานกำหนดนโยบาย และมีกระบวนการที่สามารถตอบสนองต่อความต้องการ และความพึงพอใจของลูกค้าที่เป็นลักษณะปัจเจกบุคคล เมื่อพิจารณาจากที่กล่าวมานั้น ระบบการบริหารต้องเปลี่ยนจากเดิมคือ ต้องปรับเปลี่ยนกระบวนทัศน์หรือกรอบวิธีคิดและยุทธศาสตร์ธุรกิจแบบใหม่ที่ต้องเป็นลักษณะการบริหารองค์กรแบบบูรณาการ Slowik & Lutsey (Slowik, P., & Lutsey, N.,2018) The Continued Transition to Electric Vehicles in U.S. Cities ศึกษาการเปลี่ยนผ่านไปสู่ยานพาหนะไฟฟ้าในประเทศสหรัฐอเมริกาอย่างต่อเนื่อง ที่พบว่า ผู้บริโภคในประเทศสหรัฐอเมริกามีความสนใจที่จะใช้รถยนต์ไฟฟ้ามากขึ้นทุกปี โดยมีหลายปัจจัยที่ช่วยกระตุ้นการเติบโตของรถยนต์ไฟฟ้าในตลาดทั่วสหรัฐอเมริกา กิจกรรมและนโยบายที่สนับสนุน ช่วยอธิบายว่าทำไมตลาดรถยนต์ไฟฟ้ามีการเติบโตอย่างรวดเร็วในบางพื้นที่มากกว่าที่อื่น ๆ บนพื้นฐานของนโยบายการส่งเสริมด้านยานพาหนะไฟฟ้าที่แตกต่างกัน จนในที่สุดเราจะพบความสัมพันธ์ที่สำคัญทางสถิติระหว่างส่วนแบ่งรถยนต์ไฟฟ้าของการขายรถยนต์ และความพร้อมใช้งานของรถยนต์ไฟฟ้า โดยโมเดลแรงจูงใจผู้บริโภค ที่มีนัยสำคัญ คือ โครงสร้างพื้นฐานของการชาร์ตสาธารณะ การเข้าถึงช่องทาง และการดำเนินการส่งเสริมด้านรถยนต์ไฟฟ้าที่ทั่วถึงให้กับผู้บริโภค นอกจากนี้การเติบโตของตลาดรถยนต์ไฟฟ้าต้องอาศัยปัจจัยสนับสนุนด้านอื่น ๆ อีก เช่น การสนับสนุนให้มีผู้ผลิตรภยนต์ไฟฟ้าหลายราย การจัดเตรียมด้านพลังงานไฟฟ้า การสนับสนุนด้านเงินทุน และการเพิ่มแรงจูงใจให้กับผู้บริโภค 
จากการศึกษา ผลกระทบด้านแรงงานจากการเปลี่ยนแปลงการผลิตในอุตสาหกรรมยานยนต์ ที่พบว่า 
ผลกระทบด้านแรงงานจากการเปลี่ยนแปลงการผลิตในอุตสาหกรรมยานยนต์ ที่ผลการศึกษาพบว่า จากการปรับเปลี่ยนการใช้นโยบายส่งผลให้การบริหารทรัพยากรมนุษย์ในอุตสาหกรรมยานยนต์อยู่ภายใต้ภาวการณ์แข่งขันที่รุนแรง คนหรือทุนมนุษย์ยังถือเป็นปัจจัยสำคัญที่สร้างความได้เปรียบและเป็นปัจจัยหลักแห่งความสำเร็จ ความสูญเสียต่าง ๆ ที่เกิดขึ้นในการทำงานมีประสิทธิภาพในการทำงานลดลง เกิดความสูญเสียที่เกิดจากการรองานซึ่งจะส่งผลให้ระยะเวลาในการผลิตชิ้นงานพนักงานคนนั้นมีระยะเวลาที่นานเกินไปซึ่งหากไม่ได้สังเกตความสูญเสียในงานเหล่านี้ก็จะเกิดความสะสมของปัญหาและมีผลต่อต้นทุนการผลิตได้ เนื่องจากพนักงานไม่มีแรงจูงใจในการปฏิบัติงาน มาสโลว์ (Maslow, 1974 :80 - 92) เป็นทฤษฎีที่เกี่ยวข้องกับการจูงใจมนุษย์โดยสาระสำคัญของแนวคิดนี้ คือมนุษย์มีแรงจูงใจมาจากความต้องการขั้นพื้นฐานของตน 5 ประการ คือ ความต้องการทางด้านร่างกาย ความต้องการมีความมั่นคงปลอดภัย ความต้องการในทางสังคม ความต้องการมีเกียรติยศชื่อเสียง และความต้องการความสำเร็จสูงสุด นอกจากนี้ยังได้สอดคล้องกับงานวิจัยของ พรประภา ศรีราพร (Sreraporn, P., 2018) การจ้างงานผู้สูงอายุที่มีทักษะสูงในอุตสาหกรรมยานยนต์ไทย ความต้องการจะจ้างงานเป็นผลมาจากทักษะความชำนาญ 43% เป็นอันดับแรก และอัตราเงินเดือน 40.8% เป็นอันดับที่สอง รองลงมาคือ เทคนิคเฉพาะทาง 19.5% แต่ความต้องการจะจ้างงานไม่ได้เป็นผลมาจากประสบการณ์ทำงาน ส่วนปัจจัยที่ส่งผลต่อแรงจูงใจในการทำงานของผู้สูงอายุที่มีทักษะสูงคือ การได้รับการยอมรับจากผู้บริหาร 39.5% ความผูกพันต่อองค์กร26.6% และรายได้หลังเกษียณ 22.7% และการรับรู้ในความสามารถของตนเอง 15.5% ชิติพัทธ์ วรารัตน์นิธิกุล (Woraratnithikul, C.,2018) ยุทธศาสตร์การพัฒนากำลังแรงงานในอุตสาหกรรมยานยนต์และชิ้นส่วนอะไหล่ยานยนต์ในประเทศไทย พบว่า พัฒนาทักษะด้านภาษาแก่กำลังแรงงานกลุ่มอุตสาหกรรมยานยนต์และชิ้นส่วนอะไหล่ยานยนต์ให้ได้มาตรฐานระดับ พัฒนามาตรฐานวิชาชีพและพัฒนามาตรฐานฝีมือของกำลังแรงงานกลุ่มอุตสาหกรรม ยานยนต์และอะไหล่ยานยนต์สู่มาตรฐานโลก พัฒนาระบบฐานข้อมูลด้านกำลังแรงงานของกลุ่ม อุตสาหกรรมยานยนต์และอะไหล่ยานยนต์ให้สอดรับกับทุกระบบกับหน่วยงานอื่นๆ อย่างครอบคลุม จัดตั้งสถาบันพัฒนาทรัพยากรบุคคลทุกระดับทั้งในสถานศึกษากับองค์กรต่างๆ ที่เกี่ยวข้องกับอุตสาหกรรมยานยนต์และชิ้นส่วนอะไหล่ยานยนต์ พัฒนาทักษะแรงงานด้านการสร้างนวัตกรรมและการใช้เทคโนโลยีของแรงงานกลุ่มอุตสาหกรรมยานยนต์และอะไหล่ยานยนต์ ส่งเสริมให้ผู้ประกอบการในอุตสาหกรรมยานยนต์และชิ้นส่วนอะไหล่ยานยนต์มุ่งสู่กระบวนการผลิตอย่างมีคุณภาพตามมาตรฐาน ISO และการจูงใจกำลังแรงงานสู่ระบบการจ้างงานและพัฒนาระบบการจ้างงานของผู้ประกอบการจ้างกำลังแรงงานตามระบบการจ้างงาน Magdalena BernaciakView all authors and affiliations  (2010) การแข่งขันข้ามพรมแดนและการตอบสนองของสหภาพแรงงานในสหภาพยุโรปที่ขยายตัว: หลักฐานจากอุตสาหกรรมยานยนต์ในเยอรมนีและโปแลนด์สหภาพแรงงานในอุตสาหกรรมรถยนต์ในยุโรปตะวันตกและยุโรปตะวันออกกลางร่วมมือกัน โดยจะวิเคราะห์ความสัมพันธ์ระหว่างสหภาพแรงงานโปแลนด์และเยอรมันที่บริษัทยานยนต์สามแห่งซึ่งแสดงการเปลี่ยนแปลงในช่วงเวลาและเนื้อหาของความร่วมมือข้ามพรมแดน สหภาพแรงงานร่วมมือกันข้ามชาติเมื่อไม่มีช่องทางการเจรจาในท้องถิ่นสำหรับนักสหภาพแรงงานชาวเยอรมัน และนักสหภาพแรงงานชาวโปแลนด์ได้รับประโยชน์จากความช่วยเหลือจากพันธมิตรตะวันตกมากกว่าจากการแก้ปัญหาในท้องถิ่น โดยรวมแล้ว หลักฐานบ่งชี้ว่าลัทธิข้ามชาติของแรงงานตะวันออก-ตะวันตกมีองค์ประกอบที่แข็งแกร่งของการแลกเปลี่ยนซึ่งกันและกัน และถูกชี้นำโดยการพิจารณาต้นทุน-ผลประโยชน์เป็นหลัก
จากการศึกษา แนวทางการแก้ไขปัญหาการจ้างงานในอุตสาหกรรมยานยนต์ ที่พบว่า 

แนวทางการแก้ไขปัญหาการจ้างงานในอุตสาหกรรมยานยนต์ ที่ผลการศึกษาพบว่า การดำเนินการกิจกรรมที่เป็นการสร้างความร่วมมือทางการค้า มีนโยบายความร่วมมือทางเศรษฐกิจ ที่ทำแล้วก่อให้เกิดมูลค่าเพิ่มหรือห่วงโซ่แห่งคุณค่า ถ้าใช้ทรัพยากรอย่างประหยัดและเกิดผลผลิตสูงก็ถือว่ามีประสิทธิภาพสูง เทคโนโลยีจะเป็นเครื่องมือที่ทำให้การจัดการต่างๆ มีความคล่องตัวมากขึ้น สะดวกสบาย ที่เป็นความรู้ทางด้านวิทยาศาสตร์และวิศวกรรมซึ่งนำมาใช้ในการออกแบบผลิตภัณฑ์ และหรือความรู้ที่นำมาปรับใช้ในการปฏิบัติงานด้านต่างๆ ที่เกิดความรวดเร็วและมีประสิทธิภาพ ทั้งนี้เทคโนโลยีที่ดีต้องขึ้นอยู่กับผู้นำมาปรับใช้ด้วยว่าสามารถนำเทคโนโลยีไปปรับใช้อย่างไรให้เกิดประสิทธิภาพสูงสุด ความสามารถในการแข่งขันคือผลิตภาพที่เป็นมูลค่าของยานยนต์และบริการที่ผลิตขึ้นจากทรัพยากรของอุตสาหกรรมผลิตชิ้นส่วนยานยนต์ ที่เน้นผลิตภาพเป็นปัจจัยที่สำคัญในการกำหนดมาตรฐานและสถานะของอุตสาหกรรมผลิตชิ้นส่วนยานยนต์ในระยะยาว ความสามารถในการแข่งขันที่พัฒนาสมรรถภาพทางการเงินในมุมมองของผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย การสร้างความสามารถในการแข่งขันอุตสาหกรรมผลิตชิ้นส่วนยานยนต์ต้องมีการลงทุนสร้างนวัตกรรมของผลิตภัณฑ์ใหม่อย่างต่อเนื่อง มีการรวมกลุ่มทางธุรกิจเพื่อให้เกิดความแข็งแกร่งมากขึ้น มีความพร้อมต่อการเปิดเสรีทางการค้า การบริการและการลงทุนของประชาคมอาเซียน ส่งเสริมนวัตกรรม เทคโนโลยีที่มีความยืดหยุ่นตามความต้องการของลูกค้า มีความเหมาะสมที่จะตอบสนองความต้องการของลูกค้าและง่ายต่อการใช้งานและการเปลี่ยนแปลงให้ทันสมัย ให้เป็นที่รู้จักและยอมรับทั้งในและต่างประเทศ ซึ่งอุตสาหกรรมผลิตชิ้นส่วนยานยนต์เกิดจากการใช้มันสมองของบุคลากรที่จะต้องสร้างให้เกิดการแข่งขันเพื่อทำให้เกิดการพัฒนาแต่ต้องไม่แข่งขันกันจนมากเกินไปจนขาดการเจริญเติบโต ดังนั้นต้องตั้งเป้าหมายสำหรับการขยายไปสู่กลุ่มอาเซียน โดยที่ผู้ประกอบการไทยมีจุดอ่อน ในการสร้างเอกลักษณ์ หรือความแตกต่างจากผลิตภัณฑ์อื่น การสร้างชื่อเสียงให้กับผลิตภัณฑ์ ขาดความรู้ในด้านสินค้า ซึ่งต้องสร้างให้ใหญ่ระดับโลกเป็นที่ยอมรับ เชื่อถือในระดับนานาชาติ หรือการขายผ่านทางออนไลน์ที่สามารถนำไปใช้ประโยชน์ได้อย่างมหาศาลรวมทั้งการรวมกลุ่มสร้างเครือข่ายในการพัฒนาสินค้าและความสามารถในการผลิตยานยนต์เฉพาะทางที่จะเป็นกลยุทธ์สร้างความแตกต่างได้อย่างดียิ่ง โดยจะส่งผลต่อความสามารถในการแข่งขันในตลาดโลกและส่งผลต่อคุณภาพชีวิตที่ดีขึ้นได้ ตามที่องค์การอนามัยโลก (WHO) ให้ความหมายคุณภาพชีวิตว่า เป็นการรับรู้ของบุคคลถึงสภาวะของตน ด้านร่างกาย ด้านจิตใจ ด้านความเป็นอิสระไม่ต้องพึ่งพา ด้านความสัมพันธ์ทางสังคม ด้านสิ่งแวดล้อมและด้านความเชื่อส่วนบุคคลภายใต้วัฒนธรรม ค่านิยม และเป้าหมายในชีวิตของแต่ละบุคคล หรืออริสโตเติล (Aristotle) ที่กล่าวไว้ว่า คุณภาพชีวิต คือ ความสุข ดังตัวอย่างเช่น “การที่ประชาชนปฏิบัติกิจกรรมต่างๆ ที่เป็นความดีแล้วก่อให้เกิดสุข และเชื่อว่าความสุขนั้นเป็นสิ่งที่พระเจ้าให้มา โดยสอนให้มนุษย์ให้กระทำแต่ความดี เพื่อให้ชีวิตมีความเป็นอยู่ที่ดี นอกจากนี้ได้สอดคล้องกับงานวิจัยของ พรประภา ศรีราพร (Sreraporn, P. ,2018) การจ้างงานผู้สูงอายุที่มีทักษะสูงในอุตสาหกรรมยานยนต์ไทย ความต้องการจะจ้างงานเป็นผลมาจากทักษะความชำนาญเป็นอันดับแรก รูปแบบการจ้างงานที่เหมาะสมกับผู้สูงอายุที่มีทักษะสูงได้แก่ 1. การจ้างงานนอกระบบเช่น นอกเวลา (Part-time), ที่ปรึกษา (Consultant) ซึ่งเปรียบเทียบได้กับการทำงานแบบสัญญาระยะสั้น(Short-term Contracts) 2. การขยายอายุการเกษียณออกไป ทั้งนี้ควรเป็นไปตามความสมัครใจของลูกจ้างเนื่องจากพบว่ามีเพียง 6.7% ของผู้กรอกแบบสอบถามเท่านั้นที่สมัครใจทำงานต่อภายหลังเกษียณในอุตสาหกรรมยานยนต์ ชิติพัทธ์ วรารัตน์นิธิกุล (Woraratnithikul, C.,2018) ยุทธศาสตร์การพัฒนากำลังแรงงานในอุตสาหกรรมยานยนต์และชิ้นส่วนอะไหล่ยานยนต์ในประเทศไทย ที่พบว่าได้ยุทธศาสตร์การพัฒนากำลังแรงงานในอุตสาหกรรมยานยนต์และชิ้นส่วนอะไหล่ยานยนต์ในประเทศไทย ประกอบด้วย ยุทธศาสตร์ที่ 1 พัฒนาทักษะด้านภาษาแก่กำลังแรงงานกลุ่มอุตสาหกรรมยานยนต์และชิ้นส่วนอะไหล่ยานยนต์ให้ได้มาตรฐานระดับ สากล ยุทธศาสตร์ที่ 2 การพัฒนามาตรฐานวิชาชีพและพัฒนามาตรฐานฝีมือของกำลังแรงงานกลุ่มอุตสาหกรรม ยานยนต์และอะไหล่ยานยนต์สู่มาตรฐานโลก ยุทธศาสตร์ที่ 3 พัฒนาระบบฐานข้อมูลด้านกำลังแรงงานของกลุ่ม อุตสาหกรรมยานยนต์และอะไหล่ยานยนต์ให้สอดรับกับทุกระบบกับหน่วยงานอื่นๆ อย่างครอบคลุม ยุทธศาสตร์ที่ 4 จัดตั้งสถาบันพัฒนาทรัพยากรบุคคลทุกระดับทั้งในสถานศึกษากับองค์กรต่างๆ ที่เกี่ยวข้องกับอุตสาหกรรมยานยนต์และชิ้นส่วนอะไหล่ยานยนต์ ยุทธศาสตร์ที่ 5 การพัฒนาทักษะแรงงานด้านการสร้างนวัตกรรมและการใช้เทคโนโลยีของแรงงานกลุ่มอุตสาหกรรมยานยนต์และอะไหล่ยานยนต์ ยุทธศาสตร์ที่ 6 การส่งเสริมให้ผู้ประกอบการในอุตสาหกรรมยานยนต์และชิ้นส่วนอะไหล่ยานยนต์มุ่งสู่กระบวนการผลิตอย่างมีคุณภาพตามมาตรฐาน ISOและ ยุทธศาสตร์ที่ 7 การจูงใจกำลังแรงงานสู่ระบบการจ้างงานและพัฒนาระบบการจ้างงานของผู้ประกอบการจ้างกำลังแรงงานตามระบบการจ้างงาน วรินภร อุ่นที (Untee, W.,2017) สภาพปัญหาการขาดแคลนแรงงานฝีมือของผู้ประกอบการธุรกิจอุตสาหกรรมยานยนต์ขนาดเล็กผลการศึกษาพบว่า แนวทางการแก้ไขปัญหาการขาดแคลนแรงงานฝีมือแก้ไขปัญหาด้วยวิธีการหาแรงงานใหม่เข้ามาทดแทน และการจ้างแรงงานเกินจากความต้องการของสถานประกอบการ โดยมีช่องทางการหาแรงงานด้วยวิธีการฝากบอกต่อ ติดประกาศหน้าร้าน และติดต่อแรงงานเก่า นอกไปจากนี้กลุ่มตัวอย่างยังมุ่งเน้นไปที่การสร้างความผูกพันของพนักงานกับสถานประกอบการ โดยมีการกำหนดวันหยุด การจัดหาอุปกรณ์ทุ่นแรง มีความเป็นกันเอง ดูแลเอาใจใส่พนักงาน ให้ความช่วยเหลือในยามคับขัน มีการให้รางวัล โบนัส รวมไปถึงการจ้างแรงงานต่างด้าว และมีกลุ่มตัวอย่าง ร้อยละ 25 ตัดสินใจปิดส่วนของงานซ่อม Martin (Krzywdzinski, M., 2017) ระบบอัตโนมัติ ความต้องการทักษะ และกลยุทธ์การใช้แรงงาน: แนวทางค่าแรงสูงและค่าแรงต่ำสำหรับการผลิตที่ใช้เทคโนโลยีขั้นสูงในอุตสาหกรรมยานยนต์ เห็นว่ากลยุทธ์การใช้แรงงานขึ้นอยู่กับเทคโนโลยีกระบวนการน้อยลง แต่ขึ้นอยู่กับกรอบสถาบันและบทบาทของโรงงานในการเปิดตัวและการเพิ่มผลิตภัณฑ์ใหม่และเทคโนโลยีกระบวนการใหม่ บทบาทดังกล่าวต้องการความร่วมมืออย่างใกล้ชิดระหว่างพนักงานในพื้นที่การผลิตและการพัฒนาผลิตภัณฑ์ ซึ่งในทางกลับกันต้องใช้ทักษะระดับสูงเป็นพิเศษ บทบาทของตัวแทนพนักงานในการมีอิทธิพลต่อกลยุทธ์การใช้แรงงานมีความสำคัญน้อยกว่า บทความนี้ใช้ข้อมูลเชิงปริมาณจากการสำรวจตัวแทนพนักงานและข้อมูลเชิงคุณภาพจากบริษัทเชิงลึก นริญญา โภคานฤมิต และสืบพงศ์ สุขสม (Phokanarumit, N., & Suksom, S. 2022) ได้ศึกษานโยบายการพัฒนาวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม (SMEs) ในจังหวัดปราจีนบุรี ที่พบว่า การพัฒนาวิสาหกิจมี 3 ด้าน ได้แก่การเสริมสร้างขีดความสามารถ การส่งเสริมและพัฒนา การพัฒนากลไก
ข้อเสนอแนะ 

1. ควรใช้เทคนิควิศวกรรมอุตสาหกรรมการทำการศึกษาเก็บข้อมูล วิเคราะห์ข้อมูล เพื่อหาสาเหตุในการแก้ปัญหา
2. การส่งมอบในสายการผลิตหรือระหว่างกระบวนการผลิตในอุตสาหกรรมผลิตชิ้นส่วนยานยนต์จะมีผลต่อการส่งมอบในขั้นสุดท้ายคือการส่งมอบให้กับลูกค้าที่สั่งซื้อสินค้าของบริษัทซึ่งอาจแก้ไขได้โดยการเปลี่ยนเครื่องจักรที่รวดเร็วมาใช้ในการผลิต 
3. ควรพยายามหาทางลดความสูญเสียต่างๆ ที่เกิดขึ้นกับเครื่องจักรและค้นหาวิธีการที่เหมาะสมซึ่งเริ่มตั้งแต่การวางแผนการสั่งซื้อ การจัดหาวัตถุดิบ การวางแผนการผลิต ไปจนถึงการส่งมอบที่ทันเวลาและมีความยืดหยุ่นต่อความต้องการของตลาด อันจะส่งผลให้อุตสาหกรรมผลิตชิ้นส่วนยานยนต์สามารถตอบสนองความต้องการของลูกค้าได้อย่างดีที่สุด
4. การพัฒนาบุคลากร ควรต้องพร้อมกับการพัฒนานวัตกรรมที่ใช้ทั้งเทคโนโลยีอันทันสมัยทั้งด้านการผลิต การติดต่อสื่อสาร การพัฒนาบุคลากร ผลผลิตหรือผลิตภัณฑ์ บริการใหม่ๆ มาใช้เพื่อให้เกิดคุณภาพที่ดีขึ้น 
ข้อเสนอแนะในการทำวิจัยครั้งต่อไปคือ 
1. ควรทำการศึกษาการสร้างองค์กรแห่งการเรียนรู้เพื่อรองรับการเปลี่ยนแปลงทางเทคโนโลยีที่มีผลต่อการจ้างงานในอุตสาหกรรมยานยนต์ เพราะองค์กรแห่งการเรียนรู้คือสิ่งที่ทุกคนมาร่วมกันกำหนดวัตถุประสงค์ กำหนดแนวทางวิธีการปฏิบัติงานอันจะทำให้งานเกิดประสิทธิภาพมากที่สุดที่มาจากการมีส่วนร่วม
2. ควรทำการศึกษาการยอมรับนวัตกรรมทางการผลิตที่ส่งผลต่อการเปลี่ยนแปลงองค์การ เพราะบุคลากรต้องยอมรับให้ได้ว่านวัตกรรมคือสิ่งที่องค์การทุกองค์การต้องนำเข้ามาใช้เพื่อเพิ่มประสิทธิภาพในการผลิต เพิ่มประสิทธิภาพในการปฏิบัติงาน จึงเป็นสำคัญและจำเป็นต้องให้กระบวนการยอมรับนี้เกิดขึ้นให้ได้
กิตติกรรมประกาศ

งานวิจัยเรื่อง เทคโนโลยีเปลี่ยนโลกที่มีผลต่อการจ้างงานในอุตสาหกรรมยานยนต์ เป็นส่วนหนึ่งของการศึกษาตามหลักสูตรปรัชญาดุษฎีบัณฑิต สาขาวิชารัฐประศาสนศาสตร์ บัณทิตวิทยาลัย มหาวิทยาลัยเวสเทิร์น พุทธศักราช 2566 ขอขอบพระคุณผู้ให้ข้อมูลหลักทุกท่านจนทำให้งานวิจัยเรื่องนี้ได้รับข้อมูลเพื่อตอบวัตถุประสงค์ที่ตั้งไว้ได้อย่างสมบูรณ์
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